

Ze tří na dvě. **Nové sazby DPH**

Základní sazba zůstane zachována.

~~10%~~

**Do 21procentní sazby DPH se přesune** ● Například čepované pivo ● kadeřnické služby ● oprava obuvi ● kožených výrobků či jízdnicích kol ● úklidové služby ● sauny ● noviny ● sběr odpadu ● palivové dřevo.

**Do 12procentní sazby DPH se přesunou** ● léky ● bezpečnostní výrobky ● časopisy ● veřejná doprava ● stravovací a ubytovací služby ● vodné a stočné ● teplo ● vstupenky na kulturu a sport (divadlo, kino, koncerty) ● pohřební služby.

21%

~~15%~~

**Co se také přesune do snížené sazby DPH**

● potraviny a nealkoholické nápoje ● zdravotnické pomůcky ● stavební práce ● dětské autosedačky

**Dosavadní snížené sazby 10 a 15 procent se sloučí na jednu 12procentní sazbu.** Ve srovnání se zeměmi EU, které mají jen jednu sníženou sazbu, bude ta v Česku nejvyšší.

12%

**Knihy budou nově zdaněny nulovou sazbou DPH.**

0%

Zdroj: iDNES.cz, ČTK

# Nové sazby DPH zamávají s cenami

Úprava bude znamenat, že lidem zůstane navíc 6,3 miliardy korun. **Zlevní potraviny**, ale zdraží některé výrobky a služby.

**Veronika Bělohávková**  
redaktorka MF DNES



**N**ové sazby daně z přidané hodnoty zjednoduší celý daňový systém, míní vláda.

To je nesporně chvalohodné, na druhé straně ale výrazně zdraží například čepované pivo, noviny nebo kadeřnické služby, které ze „staré“, 10procentní snížené sazby podle vládního návrhu přejdou do základní sazby 21 procent.

Do „nové“, 12procentní snížené sazby (dosud platí 10procentní sazba) pak spadne veřejná doprava, stravovací služby a ubytovací služby, časopisy, bezpečnostní výrobky, vodné a stočné, centrální teplo, ale i léky. Podle propočtů však půjde o zdražení čítající pouhé jednotky korun.

Ze „staré“, 15procentní sazby naopak do nižší, 12procentní sazby DPH se nově přesouvají potraviny, stavební práce či dětské autosedačky. U těchto položek se pak očekává nepatrné zlevnění.

„Snížení DPH u potravin o tři procenta je pro zákazníky dobrou zprávou, každá koruna úspor je v

dnešní době důležitá. Obchody to samozřejmě promítnou do cen. A pokud vláda bude chtít dál pomoci, měla by být odvážnější ve snižování byrokracie okolo výroby a prodeje potravin, protože to výrazně zvyšuje náklady, a tedy i ceny,“ říká prezident obchodu a cestovního ruchu Tomáš Prouza.

Do základní, 21procentní sazby se vrátí některé výrobky a služby, které se v květnu 2020 přesunuly do snížené, 10procentní sazby.

Zdražení se bude týkat kadeřnických a holičských služeb, oprav obuvi, kožených výrobků či jízdnicích kol.

Zamýšlené zvýšení DPH u kadeřnických a holičských služeb bude zátěží zejména pro zaměstnavatele v těchto oborech, kteří se pohybují obrátově nad dva miliony korun ročně, což je limit pro povinnost registrace k DPH.

## Pivo ano, víno ne

„Zvýšení sazby DPH budou muset kadeřníci promítnout do cen, případně snížit své marže, což by mělo dopad například na snížení počtu zaměstnanců po škole, kteří jsou v prvních letech své praxe zejména nákladem pro podnikatele,“ říká Václav Pražák, který je garantem kadeřnické sekce Asociace kos-

metických a kadeřnických oborů, a dodává, že OSVČ, zejména drobných živnostníků v těchto oborech, se toto zvýšení většinou nedotkne vzhledem k tomu, že mají roční „příjmy“ do zmiňovaných dvou milionů a povinnost registrace k DPH se na ně nevztahuje.

Nejdiskutovanější je čepované pivo, které se z 10procentní sazby přesouvá do základní 21procentní

**„Zdražení dopadne na kadeřnické služby, opravy obuvi či jízdnicích kola.“**

sazby DPH. Podle zástupce gastronomů v AMSP ČR Luboše Kastnera čeká čepované pivo nominální zdražení o jedenáct procent.

„Jsem návrhem rozhořčen. Víno dává moravské politické Paleremo dárek, ale pivářům, sladařům, pěstitelům ječmene i minipivovarům dává přímo pěstí mezi oči,“ rozhoř-

čené říká Kastner a dodává, že v něm zlobbovaná vláda rozhoduje bez dopadových analýz a v chaosu a likviduje českou gastronomii, zejména v regionech.

Stát totiž diskutovanou spotřební daň na tichá vína nakonec nezavede. Podle premiéra Petra Fialy převážil argument, že v okolních státech tato daň neplatí. Ostatní alkohol zdanění podléhá.

## Nulové DPH na knihy

Nečekaně vláda oznámila, že DPH na knihy bude nulové, což překvapilo zástupce knižního segmentu.

„Zlevnění knih bych nyní určitě neočekával. Knižní trh bojuje s obrovským zvýšením nákladů a razantním snižováním marží. Nulové DPH ovšem bude mít pozitivní vliv na probíhající zvyšování cen knih, které by se mělo zastavit,“ říká ředitel marketingu a e-commerce Knihy Dobrovský Adam Pýcha a dodává, že lze očekávat ztraktivnější knižního světa pro všechny čtenáře.

Podle něj je tato zpráva extrémně silným signálem, že je pro společnost důležitá vzdělanost a kulturní prostředí. „Jsme národem čtenářů a čtenářek, což bylo nyní podtrženo, a dostali jsme se na úroveň, kterou známe z řady dalších evropských zemí,“ dodává Pýcha.

## Zaměstnanci si opět připlatí za marodku

**PRAHA** Návrh na obnovu karenční doby, což byly první tři dny nep placené nemocenské, vyvolal tak silnou nevoli, že vláda od něj upustila. Místo toho se ale vrací k nemocenskému pojištění zaměstnanců.

„Do konce roku 2008 platil každý zaměstnanec nemocenské pojištění ve výši 1,1 procenta hrubé mzdy. V roce 2009 se zavedla karenční doba, ale jako výhoda bylo zrušeno nemocenské pojištění zaměstnanců a snížila se částka odváděná zaměstnavateli,“ připomněl včera ministr financí Zbyněk Stanjura (ODS).

Poté, co vláda v roce 2019 zrušila karenční dobu, ponechala nulové pojištění zaměstnanců a zavedla nové dávky, jako otcovskou či pečovatelskou dovolenou, se účet nemocenského pojištění podle Stanjury dostal do minusu. Loni tam chybělo asi osm miliard korun.

„Měli jsme možnost volby mezi návratem karenční doby, či nemocenského pojištění. Shodli jsme se, že bude lepší zachovat zaměstnancům první tři dny placené nemocenské, ale vrátit pojištění, a to ve výši 0,6 procenta, což vyrovná defi-

cit,“ řekl Stanjura. Lidé s průměrnou hrubou mzdou 40 353 korun by měli platit 242 korun měsíčně.

Návrat karenční doby si přáli zaměstnavatelé, kterým po jejím zrušení vzrostla nemocnost zaměstnanců. Proti byla však kromě opozice i část koalice. „Zdravotní stav obyvatele je horší než v jiných zemích. Nepodpoříme nic, co by situaci ještě zhoršilo. Stejně by to nepřineslo žádné peníze do státního rozpočtu,“ vysvětlila už dříve poslankyně Olga Richterová (Piráti).

I nemocenské pojištění ale mno-

ha lidem vadí. „Rozhodování mezi zavedením karenční doby, či nemocenského pojištění je Sofiina volba, protože volit mezi zhoršením zdravotního stavu a zhoršením životní úrovně zaměstnanců je špatně. Vláda by měla šetřit jinde,“ řekl šéf Českomoravské konfederace odborových svazů Josef Sředula.

„Kdybych si musel vybrat, jestli čerta, nebo peklo, tak raději karenční dobu. Pojištění připraví lidi o víc peněz a vzroste cena práce,“ přidal kritiku i expert na zdravotní právo Ondřej Dostál. – **Ivana Lesková**

# PENNY.

**OD ČTVRTEK DO STŘEDY**  
11. 5. – 17. 5. 2023

**Zvířátka z divočiny.**

**75% sleva**  
jen za 10 bodů



**94% masa**

**ANGLICKÁ SLANINA**  
ŘEZNÍKŮV TALÍŘ  
plátky, shaved  
100 g

**19,90**  
~~29,90~~

**33%**



**KUŘECÍ PRSNÍ ŘÍZKY\***  
chlazené  
cena za 1 kg

**124,90**

**JEDINEČNÁ NABÍDKA!**



**17,90**  
~~26,90~~

**33%**

**BRAMBŮRKY**  
SOLTY  
různých druhů  
150 g  
100 g 11,93 Kč  
■ 19,90 Kč



**99,90**  
~~129,90~~

**23%**

**KRÁLOVSKÁ PALÍRNA**  
Tuzemák, Královský  
s příchutí kávy, mandlí  
37,5/30 % alk. | 0,5 l  
1 | 199,80 Kč | ■ 89,90 Kč



**BANÁNY**  
cena za 1 kg\*

**23,90**  
~~39,90~~

**40%**

ilustrační foto

■ Nejnižší cena za posledních 30 dní. Škrtnutá cena je běžná prodejní cena.

Fotografie mohou být ilustrační. Vyhrazujeme si právo změn. Další podmínky nabídky na [www.penny.cz](http://www.penny.cz). \*Taktó označené produkty nenaleží do stálého sortimentu, mohou být tedy dodány na příslušné prodejny v menším množství, a z toho důvodu jedinečná nabídka na toto zboží platí pouze první den uvedeného období akce. \*\*Doporučená prodejní cena výrobce. \*\*\*Sleva je poskytována za body za nákupy v prodejnách Penny Market. Body za své nákupy můžete získat do 7. 6. 2023. Získané body lze uplatnit do 14. 6. 2023. Akce platí do vyprodání a vydání zásob v jednotlivých prodejnách Penny Market s. r. o. Částka pro získání bodů platí po odečtení veškerých slev, částek za vratné obaly a loteriijní služby. Podrobná pravidla na [www.penny.cz](http://www.penny.cz).